

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn. 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 27 de Agosto de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.257

NUEVAS FASES

Los últimos acontecimientos bélicos en la zona de nuestro Protectorado en Marruecos, tan gloriosos para las armas españolas y por consiguiente tan satisfactorios para nuestra causa en el Norte de África, han modificado los aspectos del problema, y determinan una nueva fase del mismo, a la que el Gobierno tiene que atender, estudiando los acuerdos que habrá de adoptar en vista del cambio de situación.

El mundo político espera con verdadera ansiedad esas resoluciones que habrán de ser tomadas en el Consejo de ministros anunciado para mañana en que estarán de vuelta en Madrid los consejeros que se hallaban ausentes, y del presidente que habrá terminado el doloroso deber de familia de acompañar desde la frontera el cadáver de su hermano político, que ha de recibir sepultura mañana en un campo santo madrileño.

Por esa razón son interesantes estos momentos, visperas de medidas de Gobierno importantísimas, de las cuales dependen tantas cosas para España. Si el Gobierno tiene fortuna de acertar en esta ocasión, como en tantas otras de su actuación en la presente etapa ministerial, seguramente la nueva fase del problema marroquí determinará ventajas grandísimas para nuestros intereses en el Rif, que son los intereses de la civilización europea.

De base al rápido estudio que los ministros han de realizar para fundamentar sus resoluciones, ha de servir según nuestras noticias, la Memoria que como jefe de la Comisión del Estado Mayor Central que ha estado en Melilla, ha entregado al ministro de la Guerra, el general Correa, Memoria que en vista de los sucesos favorables a que hemos aludido, no se limitará a las proporciones que había tenido en otro caso, ni se concretará a proponer las futuras líneas de posiciones que era el encargo primitivo que llevaba a Marruecos el capitán general Weyler.

No conociendo el documento escrito por el general Correa con los otros ilustres militares que lo acompañaban en África, sería temerario discutir sobre él y acerca de los probables acuerdos ministeriales, aparte de que estando estos tan próximos, nos parecen inútiles las tentativas de formular informaciones previas que casi siempre resultan equivocadas. Lo prudente es esperar las noticias del Consejo de mañana, y eso es lo que aconsejamos que hagan a nuestros lectores.

Ha habido un momento reciente en que pudo temerse que el Gobierno, preocupado por los síntomas de indisciplina militar, advertidos primero a bordo del vapor «Lázaro» y después en las calles de Málaga, tuviera que contar en estos momentos con esa nueva preocupación.

Pero, por fortuna, ha desaparecido el peligro en ese sentido, y por el contrario, la sublevación de Málaga ha servido para poner más de relieve el alto espíritu de la mayoría del Ejército, puesto que los elementos influidos por las criminales predicaciones comunistas, no lograron arrastrar ni a sus compañeros de expedición, ni a un solo soldado de la guarnición de la capital andaluza, la cual, por su actitud disciplinada, exenta de toda vacilación, ha merecido el aplauso de sus jefes y la felicitación de las autoridades superiores.

Pero eso sí, conviene que la lección no caiga en saco roto, y que el Gobierno atienda, rápido y enérgico, a cortar el grave mal que constituiría el permitir que prosperaran determinadas propagandas realizadas cobardemente por aquellos que hacen víctimas a los soldados incautos de los rigores de la ley militar y luego viven tranquilos en el anonimato y desentendiéndose de que ellos son los verdaderos responsables de los sucesos que habrán sembrado el luto en algunos hogares españoles en términos más trágicos de los que determinan la pérdida en los campos de batalla de un hijo amantísimo o de un prometido que personifique las esperanzas y las ilusiones de una mujer enamorada.

Y estas tristes consideraciones nos llevan de la mano a pensar, con melancolía, en la suerte de un puñado de muchachos que hoy están pendientes de las sanciones que les impongan los tribunales militares, y de los cuales no podemos acordarnos sin sentir el alma llena de compasión y de deseos de misericordia que no sentiríamos, ciertamente, si supiéramos quiénes eran, hacia los inductores de ese delito, si siempre grave en la milicia, mucho más transcendental si se comete, como ahora, frente al enemigo.

Para los inductores, toda nuestra execración, para las víctimas, nuestro sincero deseo de que la ley sea aplicada con el ánimo misericordioso compatible con su ineludible aplicación.

Del mundo católico

Por iniciativa del Patriarca de Jerusalén, monseñor Barlassina, y con el apoyo de la Universidad de Milán, se inaugurará en Octubre una Universidad palestina en Jerusalén con las siguientes facultades: Derecho, Medicina, Ingeniería y Literatura árabe.

Los profesores serán italianos, y juntamente con la Universidad se crearán otras entidades culturales y deportivas que la complementen.

Se ha adherido también a la obra el cónsul de Italia en Jerusalén.

Los arzobispos y obispos de Umbría celebrarán en Octubre Concilio plenario regional, que tendrá lugar en Asís.

El Pontífice ha nombrado para que lo represente como legado «ad látere» al cardenal Pompili, y ha ordenado rogativas para implorar el éxito del Concilio.

Monseñor Tedeschi, nuncio en España, ha marchado a pasar las vacaciones a Lago Maggiore.

El Papa ha recibido en audiencia al arzobispo de Esmirna, monseñor Vellega.

El viaje a América del cardenal Benloch

Burgos.—Ha resultado grandiosa la despedida al cardenal Benloch.

Durante los últimos días, todo Burgos ha desfilarido por el palacio arzobispal, en testimonio del prelado.

A las dos de esta tarde salió del palacio el arzobispo, en compañía del cardenal primado, del alcalde de esta capital, y del obispo auxiliar de la diócesis.

Seguían en carruajes y automóviles todas las autoridades.

La estación y sus inmediaciones estaban invadidas por la muchedumbre.

En el andén, además de las autoridades, rodearon al cardenal representantes de todas las corporaciones y entidades particulares de esta población.

El arzobispo mostró al público la bandera española, priorosamente bordada, que lleva en ofrenda a Chile.

Después abrazó el alcalde en su calidad de representante genuino de la capital.

Al arrancar el tren resonaron vítores y aclamaciones al cardenal, quien se detendrá en La Granja para despedirse de la infanta doña Isabel.

Continuará luego su viaje a Valencia, donde embarcará para América.

La situación en Alemania

El director del Reichsbank, Haventain, y el subdirector, Glasenapp, siguen negándose a dimitir, a pesar de los requerimientos del Gobierno y de la campaña de los periódicos.

Para resolver este conflicto, que preocupa al Gobierno, se convocará al Reichstag a fin de reformar la ley que regula la autonomía del Imperio.

Las noticias que se reciben del Sur de Alemania son graves.

Dicen que los nacionalistas trabajan activamente para proclamar la separación de Baviera el día en que el Gobierno del Reich proponga la fórmula de arreglo con Francia, si ella tiene por base la cesación de la resistencia pasiva en el Ruhr.

El viaje del canciller obedecería a la necesidad de evitar los proyectos de los nacionalistas.

Los periódicos alemanes adictos al Gobierno elogian y aplauden el discurso del canciller y el Vorwärts dice que la buena disposición del Gabinete ha de tenerse, no sólo como la última carta del pleito de los pueblos interesados en la cuestión de las reparaciones, sino también de toda Europa.

El periódico socialista recurre de nuevo a la amenaza del bolchevismo, que, dice, ha de hacer reflexionar a los adversarios de Alemania.

Revoltillo

«Usted está a tiempo todavía. Su anemia puede ser vencida».

Ahora bien, el grabado que encabeza estas afirmaciones es la fotografía de una calavera.

Por lo que dudamos de que el poseedor de ella pueda ya vencer su anemia.

Dos noticias de sport: «El campeón mundial de peso mosca, Pancho Villa, ha vencido fácilmente a Kid Williams, en ocho rounds».

«Saltos de Trampolín.—Ortiz, el campeón de España, del pasado año, y Albaladejo, principiante ahora, nos dieron ocasión a afirmar que aquél continúa siendo el mismo valor de siempre, si bien algo mejorado de estilo y seguridad y que el novel saltador constituye una promesa firme para la temporada presente.

Ortiz hizo arrancar nuestra admiración en un salto mortal, una carpa y un ángel, los tres de irreprochable factura desde el principio al fin».

Tan perplejos quedamos ante la noticia de la resurrección o reencarnación de la personalidad de Pancho Villa, como ante esos saltos de la carpa y de ángel.

«A una que está por J. Y., y él no le corresponde: le convienen las lociones alcohólicas».

«¿A quién?»

«¿A él, para que se vuelva tan loco como ella?»

«¿O a ella para que se olvide de él?»

«Porque el alcohol sirve para muchas cosas».

«El diario de Satanás (novela).»

«La leeremos».

«A ver si nos habla de algunos conocidos nuestros».

«La benemérita de servicio en Morán ha detenido a Evencio Díaz Álvarez, que diciéndose unas veces médico ortopédico, y otras representante de una Compañía Instaladora de pozos artesanos y delegado del Instituto Electrológico de Londres, había cometido, en diferentes pueblos, numerosas estafas».

«Le han sido intervenidos un «carnet» de delegado de dicho Instituto, que se supone sea falso, pues le faltan ciertos requisitos; varios billetes de Banco austriacos, alemanes y mejicanos, y un diploma de profesor de hipnotismo. Ingresó en la cárcel».

«Ortopédico, pocista, electrológico, hipnotizador...»

«Y todo esto para dar en la cárcel...»

«Sic transit gloria mundi!»

«Teruel 25.—En Cella, Joaquín García Salvador y Joaquín Asensio Esteban, cuñados, rieron por cuestión de intereses».

«El segundo recibió cinco cuchilladas y murió, y el primer está muy grave de tres balazos».

«Hace años también el padre de García Salvador fue muerto por su cuñado».

«¿Cualquiera aspira a tal parentesco en semejante familia!»

DE PORTUGAL

Noticias varias

El general Norton Martins, comisario superior en Angola, vendrá en Septiembre a Portugal para tratar de resolver los problemas urgentes. Se invertirán seis millones de escudos en el fomento de dicha colonia. Se desmiente la noticia de la Agencia Hava referente a una próxima concesión a Italia de terrenos en Angola.

La Confederación General del Trabajo votó la paralización total como protesta contra el aumento del precio del pan, pero la proyectada huelga general resultó un completo fracaso. La capital presenta aspecto normal.

Once individuos, detenidos en la fortaleza de San Julián de la Barra, acusados de atentados con dinamita, lograron huir de la prisión. Parece que recibieron auxilio desde el exterior.

LA CUESTION DE IRLANDA

Cómo fué detenido De Valera

L'Eclair publica el siguiente relato de la detención del jefe de los intransigentes irlandeses:

«¿La detención del Sr. De Valera en Ennis? Yo estaba allí, caballero. Fue una indignidad sin nombre».

Tales son las palabras de Chester A. Arthur, testigo de los acontecimientos. Es un joven americano, nieto de aquel presidente Arthur, que, como Coolidge a Harding, sucedió a Garfield en 1881 y fué enérgico defensor de la igualdad de razas.

«Hace cuatro años—ha dicho—que estudié con apasionamiento la cuestión irlandesa, y cuando se publicó la declaración del Sr. Cosgrave asegurando la libertad de palabra durante el período electoral, me congratulé de poder ver a De Valera, el jefe proscribido de los fanáticos, a quien nunca había visto».

De Valera, confiado en la palabra del Gobierno reconocido, escogió la pequeña ciudad de Ennis para su reaparición pública. Para evitar cualquier violencia prohibió a sus par-

tidarios que llevasen armas. Y entre las 15.000 personas que se agolpaban en la pequeña plaza no se hubiera podido encontrar un revólver.

Yo estaba adosado al minúsculo estrado desde el que debía dirigir la palabra al público, como ve usted, soy alto, y mi barbilla reposaba sobre el hombro del que tenía delante.

De Valera subió al estrado, acompañado de una docena de personas, mujeres y sacerdotes... La multitud estaba fascinada. También él es alto, y su rostro, demecrado, tiene las huellas de sus luchas y de sus sufrimientos. Su sonrisa es encantadora, y a las primeras palabras que pronunció comprendí el ascendiente que tiene sobre aquellas gentes.

No hacía aún cinco minutos que hablaba cuando apareció un camión a lo lejos; después, otro. A toda velocidad llegaron a la plaza. Sobre el segundo camión vi perfectamente los reflejos de las bayonetas.

Bruscamente se detuvieron; del segundo camión bajaron los soldados, y antes de que pudiéramos hacer un gesto se desplegaron. Sonó una voz de mando, y luego una descarga. Se dijo que habían tirado al aire. Es posible; pero 20 personas que yacían heridas pudieron tal vez juzgar mejor la manera cómo los disparos se habían dirigido.

Las personas del estrado se dieron cuenta del drama, y los acompañantes de De Valera lo lanzaron a tierra y lo rodearon para protegerlo.

Los soldados dispersaron a la multitud a culatazos y se abrieron un camino. Todavía sonaron algunos disparos, y una de las damas que rodeaban al presidente de la República irlandesa resultó herida en la espalda.

Un oficial saltó al estrado y dijo en inglés: «Señor De Valera: si os rendís sin resistencia, no su edará ninguna desgracia. Si no, no respondo de nada».

Entonces De Valera siguió al oficial hasta los caminos, sobre uno de los cuales relucía el cañón de una ametralladora, pronta a disparar sobre la multitud, aterrada.

Rodeado de sus guardianes, descendió el presidente de la tribuna. No encontraba aún en la plaza, y ya toda la multitud se había arrodillado, tendiéndoles sus manos en un gesto de súplica, y las bendiciones se entrecruzaban a su paso: «¡Dios os bendiga, Edmond! ¡Dios os proteja, Valera! ¡Que El os acompañe!» Y corrían las lágrimas, como hubiera corrido el sangre de haber hecho el presidente el menor gesto.

Chester Arthur se detiene un momento, como recordando la hora trágica.

«Está ahora en Montjoy—continúa—. ¿Qué van hacer? Si América no interviene, no saldrá nunca. Se provocarán revueltas, que permitan al Gobierno del Estado libre deshacerse del que encarna el refutadamente la libertad irlandesa. Y será un crimen más que se añadirá a los asesinatos legales de Erskine Childers y de Rory O'Connor, un crimen más; pero éste, el mayor de todos, cometido gracias a una emboscada y a la violación de la fe jurada».

He aquí lo que nos ha dicho Chester Arthur, ciudadano americano. Transcribimos sus frases sin cambiar una sola palabra, como un escribano transcribe una declaración».

Ha sido capturado «el Viva»

Sevilla, 26.—Según telegrafía de Ecija, «el Viva», después de pasar la noche en el cementerio, fué visto en terrenos del cortijo donde cometió el crimen, y después en otro denominado Higuera, y, por último, en el conocido por Cabezas del Obispo se presentó pidiendo al aperador comida y un sitio para dormir. Ante el asombro del aperador le manifestó que tenía propósito de entregarse a la Guardia civil.

El aperador le dió comida y alojamiento y se apresuró a dar cuenta de lo ocurrido a la Benemérita.

En el cortijo se presentaron varias parejas al mando de un capitán y realizaron la captura de Redoblado.

Según otra versión, «el Viva» fué capturado por la Benemérita mientras dormía en el cortijo Hormigón.

La contestación de Bélgica a Inglaterra

Según L'Etoile Belge, la respuesta del Gobierno belga a la nota británica, cuya copia fué transmitida al Sr. Poincaré, comprende tres partes. En la primera, el Gobierno belga aduce las razones demostrativas del derecho de prioridad que reclama Bélgica. En la segunda, relativa a la cuestión de la legalidad de la ocupación de la cuenca del Ruhr, el documento expone la tesis belga, en absoluto idéntica a la tesis mantenida por Francia.

Finalmente, la tercera parte detalla y desarrolla las indicaciones hechas en la precedente nota del Gobierno belga, concerniente a los métodos que podrían ser puestos en práctica para asegurar el pago de las sumas que Alemania debe.

El documento termina diciendo que el Gobierno belga espera que sus proposiciones serán tomadas en consideración, lo que permitirá entablar nuevas negociaciones.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

Barcelona al día

Manifestaciones del gobernador.

El gobernador dió cuenta a los periodistas del accidente ocurrido anoche al comisario señor Castellanos, que fué lo siguiente:

Un automóvil, ocupado por el alcalde de Santa Coloma con varios amigos, se dirigía a Horta por la carretera de Badalona, seguido por una motocicleta, en la que iba el comisario Sr. Castellanos y un agente. De repente, el «auto» se detuvo de una manera brusca, y la «moto» chocó con él, siendo despedido los ocupantes de ambos vehículos, que resultaron ilesos, excepto el Sr. Castellanos, que sufrió algunas lesiones, de las que ya dimos cuenta.

También dijo el gobernador que el detenido anoche, con motivo del tiroteo contra el automóvil que marchaba por la carretera de Badalona, se llama Santoro, y es el conserje del Sindicato libre de la calle de Sacristán. En el momento del atentado le acompañaban otros dos individuos pertenecientes al mismo Sindicato, cuyos nombres conoce ya la Policía, que realiza pesquisas para detenerlos.

El gobernador civil desmintió nuevamente que hayan sido presentadas las dimisiones del jefe de Policía y del coronel de Seguridad. «El primero de ellos—añadió—se encuentra verdaderamente enfermo, y necesita descanso. Creo—añadió—que volverá a encargarse de la Jefatura dentro de unos días».

Preguntado por los motivos de que no hubiese llegado esta mañana el expreso de Madrid, contestó que lo ignoraba. Dicho tren aún no ha llegado.

Muerta por el tren.

Por una pareja de la Guardia civil fué conducida al Dispensario de la barriada de San Martín María Lara Sánchez, de sesenta y cinco años, que sufrió tan graves lesiones que falleció media hora después de haber ingresado en el benéfico establecimiento.

Según manifestó dicha pareja de guardias civiles, cuando prestaban servicio en la calle de Roger de Flor se detuvo ante ellos el tren número 275, desde donde les entregaron un tan grave estado a dicha María Lara, diciendo que había sido arrollada por el convoy frente a la línea.

El juez ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Una reunión.—Detenidos en libertad

En el Cine Moderno, de Matard, el Sindicato de generos de punto ha celebrado una reunión general extraordinaria.

El presidente examinó la huelga de obreros de telares circulares, que se halla—dijo—en período agudo, y afirmó que no se resolvía por la intransigencia de los patronos. Detalló las gestiones realizadas por la Comisión del Ayuntamiento y las proposiciones de arreglo presentadas por la misma.

Las últimas proposiciones son: seis máquinas, 56 pesetas semanales; nomb amiento de una Comisión compuesta por tres obreros y tres patronos y un técnico designado, de acuerdo, por ambas partes para que estudie el aumento que puede concederse a los obreros del plazo de seis meses según deseos de la Patronal.

Los obreros la aceptan; pero sin precisar tiempo.

Caso de no estar arreglado el asunto estos días el miércoles próximo habrá una reunión general del arte fabrici para acordar el subsidio que se ha de pasar a los huelguistas.

Varios de los presentes señalaron la posibilidad de que venga un «lock-out» patronal. Se acordó asimismo protestar contra la guerra de Marruecos y gestionar que no haya fusilamientos por los sucesos de Málaga y adherirse a todo organismo nacional que se forme contra la guerra.

El Juzgado de la Universidad terminó a las seis y media de la tarde las diligencias relacionadas con el asalto a la Casa Ford. Han dado por resultado la libertad de los detenidos Eustaquio y Francisco Teruel; Ángel Latorre, y Diego García; a los que se acusa, además, de estar complicados en el asalto a la Banca Padrós, de Manresa.

Los detenidos han quedado en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.

Otras noticias

El Juzgado especial ha declarado conclusos los siguientes sumarios:

Por muerte de un caballo y heridas a otras caballerías por arma de fuego durante la pasada huelga de transportes, no hay ningún procesado.

Por tiroteo en la calle de Alcolea, en la barriada de Sans, en abril último, entre dos grupos de sindicalistas del libre y del único. Por este hecho están procesados y en libertad profesional José Vallvé, del Sindicato único, y Francisco Santoro Sánchez; éste último fué detenido anteanoche en Badalona.

El delegado oficial del ministerio del Trabajo en la Feria de Muestras estuvo esta tarde en el Gobierno civil para despedirse del gobernador, pues marcha a Praga, donde se celebrará esta Feria del 2 al 9 de Septiembre.

En la Riera de Horta se arrojó al agua Máxima Berga Ferrer, que fué salvada en grave estado.

Durante el descanso de los dependientes de una zapatería establecida en el paseo de Gracia, núm. 26, penetraron unos ladrones y se llevaron 3.000 pesetas.

El gobernador civil ha resuelto el expediente de declaración de utilidad pública del Autódromo Nacional, teniendo en cuenta el aspecto de utilidad del mismo.

TOREROS Y TOROS

LAS CORRIDAS DE AYER

EN MADRID

Seis novillos de Cobaleda y dos de Sempere, mansurrones, para Garrido, Pepete, Llamas y Almonte.—Gravisima cogida de Llamas

Es mucho calor el de Agosto y son muchos toros ocho por buenos, sanos y bien criados que estén y guapos que sean y son muchos también en plena canícula, cuatro estoqueadores, que aparte de todo tenían la ventaja de que ninguno de los cuatro era fenómeno, o para mejor decir, se las daba de astro. Por que esto de que los toreros se crean o les hagan creer que son super-toreros es una enorme dificultad para el público que tenía que luchar con un sobreprecio en la adquisición de localidades, eso si las encuentra, y además resistir la lata del majadero porque no vale un pimiento.

Ayer, sin dárseles de grandes los cuatro muchachos, quedaron aceptables, bien. No hicieron ninguna proeza, pero cumplieron. El público sabía poco más o menos el resultado, porque mejor o peor conocía el arte de los artistas.

Lástima fué que surgiese lo inesperado; la cogida de Llamas, una grave y aparatosa cogida que sufrió al cambiar un par de banderillas.

Así dice el parte facultativo del doctor Segovia facilitado a los revisteros en la enfermería de la plaza.

«Durante la lidia del séptimo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Antonio Llamas con tres heridas por asta de toro situadas: una de unos 25 centímetros de extensión, situada en la cara interna del tercio superior del muslo derecho que le interesa piel, tejido celular, oponente, músculos aductores del muslo en dirección descendente con órgano del recto interno. Otra situada en el tercio medio del mismo que interesa piel del cuadriceps en sedak con orificio de salida en la cara externa del muslo. Otra situada en el tercio inferior de la cara interna, interesando el vasto interno. Pronóstico muy grave. Doctor Segovia.»

Al público ya no le interesó el final de la corrida, de la senda corrida que durante la presencia del séptimo toro tomó el carácter de nocturna (lo cual era de esperar).

Se fogueó un toro. En síntesis, Garrido estuvo voluntarioso estoqueando tres novillos, por el percañe que sufrió Llamas.

Pepete toreó con valentía en general, y matando estuvo afortunado. Hizo un quite vale o so a un picador, agarrando la cola y los pitones del novillo.

El picador, agradecido, lo abrazó, y el público aplaudió, con carácter de ovación, al valiente muchacho por el arrojo y el compañerismo en consonancia con la ley humanitaria, cosa rara, señor, en estos tiempos que corremos!

En la enfermería, el doctor Segovia practica a Llamas una detenidísima cura, auxiliado por los ayudantes. Fué preciso cloroformizar al herido.

En la primera herida le hizo una escrupulosa desinfección después de contener intensa hemorragia.

Como el pitón que le hirió estaba astillado produjo enormes destrozos en el muslo.

Llamas quedó decaído y hubo necesidad de administrarle inyecciones de aceite alcanforado y cafeína.

Después de permanecer el herido una hora y media, aproximadamente, en la enfermería, se le trasladó al hospita general.

TRIANERITAS

LAS DE SAN SEBASTIAN

LA ULTIMA DE ABONO

Saleri, bien; Silveti, valiente, y Paradas, herido.—Ganado de Pepe Aleas; cinco, porque el sexto es de Villagodio

(San Sebastián, 26, 7, t.)

Con entrada floja, como el domingo anterior, comienza la corrida última del abono de este año.

Lo único robusto es el mujeriego, que como siempre es desamparante.

Torean con sus cuadrillas el simpático Saleri, el bravo Silveti y el finísimo Paradas.

La expectación de todos se concentra en los tres de estos, quizá en recuerdo de lo mal que se han portado en esta plaza dos espadas anteriores.

Al hacer la señal el presidente hay silbidos y aplausos. ¿Silbidos para quién?

Uclayeta no está muy contento. Lo siento por él.

Y silencio que empieza el festeo.

Primero.—Rapo, negro, gordo y bien puesto.

De salida comienza haciendo tú a peones y jinetes.

Saleri le saluda con cuatro verónicas, dos de ellas formidables, y sale derribado y revolcado.

Con más brío se levanta y tras dos lances muy bonitos, deja al bicho en suerte.

Hay tres puyazos y tres quites bonitos, sobresaliendo Paradas (Palmes).

También Saleri en el segundo suyo oye aplausos.

Igual le ocurre a Paradas con tres lances y media verónica de ole con ole.

Saleri coge las banderillas y tras de bella preparación cuelga un par de poder a poder, excelente, en todo lo alto. (Ovación.)

Repite con otro aguantando como un hombre. Aunque se oya un palo, como la ejecución fué admirable, hubo otra ovación.

Recoge el palo caído y con tres vuelve al bicho teniendo la desgracia de que uno de ellos no agarrase.

Termina, amenizado por la música, con un soberano par de dentro a afuera de los valientes.

Bien, Julián!

Luego con la muleta, después de brindar a Lázaro, el insigne tenor, empieza con un pase

de rodillas, al que sigue un natural, llevándose el bicho el trapo rojo.

Continúa por bajo, cambia de mano, y con la izquierda da dos de pecho admirables.

El público le alienta con sus aplausos.

A la hora del estoque marca un buen pinchazo en hueso y una estocada arriba, de la que mata sin puntilla.

Ovación. Vuelta al ruedo, regalo del tenor y alegría de Julián.

Segundo.—«Brujito», negro como el otro y como el otro, buen mozo. ¡Bien, querido Pepe García!

Silveti lo saluda con cuatro lances de los cuales destaca dos de bravura.

El animal tras el primer puyazo se congestiona o se acobarda, no sé; pero lo cierto es que tengo que retirar el pirolo al amigo Pepe.

Cumple en varas para no desprestigiar a la ganadería, sin dar ocasión a lucimiento en los quites.

A la hora del zarcillo vemos un palo de Carrato y una atrocidad de éste, tirando el palo caído con rabia y yendo a parar a la barrera.

El público le increpa y el presidente le llama al palco y le amonesta.

Con esto y con lo otro no veo lo que hacen los chicos de Silveti en este segundo tercio.

Vuelve el amonestado, coge los palos y clava un par magnífico. (Muchas palmas.)

Silveti viene a jugárselas con un mal bicho pero el indio no se arredra ante el manso y a fuerza de meterse en los pitones logra parar al de Aleas con varios muletazos de los hombres valientes.

Entrando en corto y sobre tablas, larga un pinchazo hondo.

El buey se echa y cuando le rodean se levanta y pone en precipitada fuga a los adaltes.

Vuelve a doblar y el cachetero apuntilla, apuntilla, acertando a no recuerdo qué golpe.

Para Silveti hay respeto, ya que no ovación.

Tercero.—«Ojalao», negro como sus hermanos, y como ellos de buena lámina y de no mala cuerna.

Paradas lo recoge con unos cuantos lances que carecen de lucimiento porque el bicho no admite capotes.

Con los caballos, quitando una entrada, tampoco hace nada el bicho de particular.

En banderillas destacan dos buenos pares Rufat y otro Torerías.

Paradas se las ha con un buey de solemnidad, con las picardías de los malos Mirras.

Comenzó pasando por bajo al manso el cual se le huye.

En fuerza de persecuciones logra que pase un poquito y en cuanto iguala el animal le endilga el matador un pinchazo arriba que es aplaudido.

Después un gran pase rozándole el bicho los alamares y una estocada delantera, mejor de la que merecía el buey, el cual fenecía a manos del puntillero.

Se aplaude la buena voluntad del muchacho.

Cuarto.—«Farfarrón», del mismo pelo que los arrastrados y de cuerna parecida.

Saleri levanta una tempestad de aplausos, con cuatro verónicas de órdo, un farol iluminante y tres verónicas más, rematadas con un adorno precioso.

¡Bien, Julián!

Tras el primer puyazo, vuelve a oír palmas el niño de Romanos, especialmente en una revolera.

El toro acomete bien a los piqueros.

A la salida del segundo picotazo es cogido Paradas, sufriendo un revólcon tremendo.

Está Saleri al quite y oye una ovación.

Paradas es conducido a la enfermería por las asistencias.

En el segundo tercio Julián vuelve a coger los palos y clava un soberano par de frente.

Repite con otro, caído, pero de ejecución formidable.

Y luego clava otro superiosísimo. (Ovación tras ovación.)

Después brinda a duque de Tovar y... realiza una faena en que sobresalen pases por el peineando los lomos y ayudados de excelente marca.

Entra a matar recto y en corto y atiza una estocada contraria a fuerza de atracarse de tiro. ¡Qué buen toro!

Y concluye con otra en lo alto y un descabello a pu so.

Hay la ovación correspondiente, con su salida a los medios y con regalo del duque ganadero.

Y énda mais, sombreros, flores y petición de oreja.

Quinto.—«Cachucho», también negro y también buen mozo.

Silveti lo saluda con lances que no promueven entusiasmos.

Saleri, salvador, logra quitar una cornada a un piquero.

El bicho se declara manso y la gente no puede lucirse.

Con las varas de ordenanza se pasa al otro tercio.

Que consiste en un par en la arena saliendo el muchacho apurado; un palo en el morrillo; un par y otro, todo en aburrimiento.

Silveti empieza su faena con un valiente pase por alto al que siguen otros de escaso lucimiento porque el bicho no permite filigranas.

Una entrada sin herir, un pinchazo saliendo perseguido, otro por el estilo del anterior y una estocada de las de efecto fulminante, compone el final de la faena del Tigre.

Sexto.—«Jabalí», de Villagodio, en sustitución de un Aleas que se inutilizó en los corrales.

Trae carnes y herramientas escobilladas y también es negro.

Saleri en dos tiempos le da algunos lances bonitos.

Algeñico coge un puyazo soberano, enorme, teniendo la desgracia de caer bajo el caballo, del cual lo extraen los monos medio asfixiado.

El muchacho es conducido a la enfermería, entre muchos aplausos.

El animal cumple como puede, sin dar lugar a quites de los brillantes.

Saleri vuelve a coger los palos y cuelga un par de los suyos que le vale una ovación.

Ovación que se repite tras otro par de dentro afuera, aguantando Julián soberbiamente.

Termina, jaleado por la música, con otro so-

berano de poder a poder, y siguen las ovaciones.

Luego con estoque y muleta hace lo siguiente:

Una faena vistosa en que intercala dos altos, bien; una estocada arriba, y otra mejor. (Ovación.)

Paradas

Me dicen que el diestro Paradas sufre una cornada de trece centímetros en un muslo y que su estado es grave.

José el de las Trianeras

ALMAGRO

Toros de Albarranes grandes. Paco Madrid, valiente.

Joseito de Málaga, superior.

Nacional II, bien.

COLMENAR

Toros de Manuel Aleas, regulares.

Antonio Sánchez, valiente con la capa y bien con el estoque.

Joselito Martín, bien toreando y matando.

ALMERIA

Toros de Trespalacios, buenos. Maera, valiente toreando y bien matando.

Barajas, superior en conjunto. Sobresalió en banderillas.

Bejarano, superior. Fué cogido sin consecuencias.

El general Martínez Anido

Cordoba, 26.—En el expreso llegó el general Martínez Anido, acompañado de sus hijos D. Ramiro y D. Rafael, y continuó su viaje a Madrid.

En la estación le abordaron algunos periodistas, a los que manifestó que en Tánger no se sabía nada concreto de lo sucedido en Tetuán.

Con referencia al plan de operaciones, se manifestó partidario de ir a Alhucemas. «Cuando hay un enfermo—añadió—, es preciso irle rápidamente a su curación. La necesidad de la operación de Alhucemas no precisa consultarse, porque todos lo saben. Cualquier soldado puede indicar el camino a seguir.»

Agregó que tenía su programa y que no le dejaron desarrollarlo, y añadió que determina dos elementos se propusieron ponerle frente al pueblo para crearle enemistades.

EN SANTANDER

LA FIESTA DE LA POESIA

A las doce y media de la noche terminó la fiesta hispanoamericana en el teatro Pereda.

A las diez de la noche comenzaron a afluir automóviles y numeroso gentío por las calles adyacentes al teatro.

El vestíbulo de éste estaba adornado con tópicos, flores y plantas.

Las mujeres iban ataviadas con mantones de Manila.

Al entrar el poeta premiado fué ovacionado.

El Rey, vestido de almirante, y la Reina, con traje de seda verde y capa blanca, fueron ovacionados al entrar en la sala.

El Rey se dirigió al capitán Moreno y le felicitó porque los soldados de su regimiento, recientemente llegados a Málaga para embarcar para Melilla, guardaron una patriótica actitud en el incidente militar desarrollado en aquella población.

El teatro estaba adornado con plantas y flores y la bandera de España y de las 18 Repúblicas americanas.

Al entrar los Reyes la orquesta ejecutó la Marcha Real, y el público permaneció en pie.

En el escenario estaban el ministro de Gracia y Justicia, D. Antonio y D. Gabriel Mauri y los académicos correspondientes señores Solano y Barreta.

El Sr. Barreda leyó unas cuartillas del presidente de la Asociación de la Prensa, en las que se detallan los trabajos realizados por dicha entidad para recoger la idea del Rey de celebrar una asamblea de Asociaciones de la Prensa española y unir espiritualmente España y las Repúblicas americanas.

A continuación el Sr. Barreda leyó el acta de la Academia concediendo el primer premio al «Canto a la Madre España», del que es autor D. Eloy Blanco. Este atravesó la sala y subió al escenario en medio de una gran ovación. Mientras tanto la música interpretó el himno venezolano, que el público escuchó puesto en pie.

El poeta recitó su composición, declamándola admirablemente, y el público le interrumpió varias veces con grandes ovaciones.

La Reina estaba visiblemente emocionada. La música ejecutó después el himno mejicano, que fué oído en pie por el público.

Don Ramón Solano leyó el soneto premiado con 5.000 pesetas, de que es autor D. Manuel Arce.

El Sr. Barreda leyó el acta de la Academia concediendo el premio de 2.000 pesetas al escritor chileno D. Carlo Vega López por su estudio de la poesía hispanoamericana.

La orquesta ejecutó el himno chileno, que se oyó con igual muestra de respeto que los anteriores.

El ministro de Gracia y Justicia, que vestía de uniforme, pronunció un elocuente discurso, hablando de la solemnidad que se celebraba para rendir un tributo a dos ideas: exaltar la raza y cultivar la poesía, que son ahora las musas de nuestro entusiasmo.

Refiriéndose al poeta, elogió el amor al Rey y al pueblo.

Habla de la pena de no vivir siempre unidos España y América.

«Pero hoy—añade—tenemos la alegría de que nunca se separarán.»

Dedica párrafos a la poesía en los diferentes órdenes de la vida.

El Sr. López Muñoz fué objeto de una calorosa ovación.

Los Reyes fueron despedidos con grandes aplausos y a los acordes de la Marcha Real. El acto resultó solemnisimo.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

MARRUECOS

Importancia del Consejo del martes

Periódico tan bien informado como El Imparcial dice, respecto al próximo Consejo de ministros, lo siguiente:

«A medida que transcurren las horas que nos separan del martes, fecha fijada para la celebración del Consejo, con asistencia de todos los ministros ausentes, aumenta la expectación por conocer las deliberaciones que habrán de ser objeto de la citada reunión ministerial, y aunque nada en concreto puede anunciarse, dada la prudente actitud de reserva, que han adoptado los consejeros que se encuentran en Madrid, existe una impresión intuitiva, acaso, de que las decisiones que se adopten en aquel Consejo habrán de determinar la iniciación de una de las más interesantes etapas de nuestra acción marroquí.

Anunciáramos ayer, y hoy nos ratificamos en ello, que una de las esenciales finalidades del Consejo la constituiría el estudio de la Memoria que como consecuencia de su visita a la zona oriental ha presentado el segundo jefe de la Delegación del Estado Mayor Central, se Correa.

Llevó la referida Delegación a Marruecos una misión perfectamente delimitada, determinada por las circunstancias y necesidades tácticas de aquel momento, que aconsejaban el trazado de una línea estratégica cuyos términos generales eran ya del dominio público. Hoy nos encontramos, por la fuerza de los hechos—cuyo alcance no podíamos prever—, ante un nuevo aspecto del problema, y al que el Gobierno ha de atender sin vacilaciones que, dado lo avanzado de la estación, pudieran ser de irreversibles consecuencias.

Después de la última operación se ha evidenciado con mayor intensidad que es inaplazable el infirigir un duro escarmiento a las cabillas desafectas a nuestra causa, singularmente a las de Beni-Urriguel y Bocoaya, y a conseguirlo encamina el Gobierno sus propósitos.

Y aquella divisoria que al marchar el general Weyler a Melilla con sus compañeros de Comisión se consideraba como un firme baluarte de nuestra seguridad, acaso tenga que ser ampliada en una proporción bastante a aislar por completo a beniurriagueles y bocoayas de ciertos contactos para nosotros de muy lamentables consecuencias.

Este es, pues, el tema primordial del Consejo que va a celebrarse en la semana entrante, resultante abordado por el ministro de la Guerra.

En cuanto a la resultancia política del mismo, parece que van disipándose los temores que algunos apuntaban.»

El patriotismo de la Prensa

En cumplimiento de uno de los acuerdos adoptados en la reunión de ministros de anteaño, y según nosotros indicábamos en nuestro número anterior, ayer llamó a su despacho el duque de Almodóvar del Valle a los directores de los diarios madrileños, a quienes expuso la conveniencia de abstenerse de publicar informaciones que carezcan de la comprobación debida, así como de aquellas campañas que tiendan a deprimir el espíritu público.

Importantes manifestaciones del ministro de Estado

San Sebastián 26.—El ministro de Estado, al recibir a los periodistas, comenzó diciéndoles que las informaciones que recogen algunos periódicos sobre de que España carece de fuerza y prestigio para intervenir en la Confederación de Tánger, son lamentables y reprobables.

Añadió que ni Inglaterra ni Francia han hecho semejante insinuación, ni España la hubiera admitido.

Dijo que los problemas de Tánger y el Protectorado son, como ya dijo en el Parlamento, completamente distintos.

Agregó que el ministro de la Guerra le ha encargado que desmienta la versión de que hayan surgido en otras capitales incidentes como el de Málaga; que han embarcado ya todas las tropas expedicionarias, y que el general Alzupur, al hablar con él por teléfono, se refa de la noticia publicada por un periódico de que un escuadrón de Caballería salía a galope de Córdoba para Málaga.

«Veo—expuso el Sr. Alba—que los periódicos vuelven a cultivar la operación de Alhucemas, y dicen que este asunto se resolverá en el próximo Consejo.

Esto va siendo el cuento de la «Buena pipa», y yo lamento que estén tan desorientados los periódicos, puesto que la operación de Alhucemas se desechó en los últimos Consejos, de acuerdo con el informe del Estado Mayor Central, y que sólo se acordó fijar una línea de posiciones que nos libre de las frecuentes agresiones y las tropas puedan tener puestos seguros que permitan reducir los contingentes.

La operación de Alhucemas no volverá a tratarse, por ahora, en Consejo de ministros.

Se acordó también el envío a Melilla de una Comisión del Estado Mayor encargada de estudiar sobre el terreno y proponer la fijación de esas posiciones.

Cuando esta Comisión proponga su plan al Gobierno, este se reunirá y resolverá.

Claro es que los aviones y los cañones de la escuadra dispararán sobre Alhucemas siempre que esto constituya un objetivo militar.

Desmintió luego el Sr. Alba los rumores circulados acerca de su dimisión.

En el Parlamento—añadió—expuse mi criterio, que hoy ratifico; pero el que sea partidario del Protectorado, no quiere decir que me oponga a que las fuerzas militares intervengan cuando deban intervenir.

No hay nada opuesto a mi criterio, y por eso no tengo por qué dimitir; de lo contrario, lo haría inmediatamente y sin violencia, porque el ministerio de Estado en estos momentos no es ningún regalo. Yo asistiré a los Consejos que se celebren en la semana próxima.

Los partes de guerra

El día sábado dice así:

«El comandante general de Melilla participa a este ministerio lo siguiente:

«En el día de ayer salió del campamento de Quebdani el batallón de Valencia y servicios auxiliares con objeto de proteger convoy a Farha, efectuándolo sin novedad.

Desde Sidi-Messaud se hizo fuego de artillería sobre grupos enemigos, haciéndose bajas vistas.»

El comandante militar de Alhucemas, en telegrama de ayer a la una, me comunica que fué hostilizada la plaza con tiro de fusil, contestando al fuego de aquella sobre grupos de enemigos.

En la tarde de hoy marchará a la Península el general Correa con la Comisión del Estado Mayor Central, con puesta por teniente coronel Benedicto, teniente coronel Barbero y comandante Carpio, así como también marchará el coronel Sotomayor.

El alto comisario embarcará esta tarde con dirección a Tetuán.»

El del domingo

La Hoja Oficial de hoy dice así:

«El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

«Sin novedad en todo el territorio del Protectorado.»

La heroica defensa de Tifarautin

Melilla 25.—El alférez Topete refiere que la primera agresión de Tifarautin se realizó el día 18, mientras nutridos grupos rebeldes hacían trabajos de fortificación a corta distancia.

Al día siguiente, de acuerdo con las fuerzas que guarnecían la posición inmediata, efectuó una salida con un sargento y cinco mejzries, y al regresar cayeron muertos

Me siento—dijo—vanidoso de pertenecer a un ejército que cuenta con honores de nuestro templo. Poésis mostraros orgullosos de haber prestado a la patria tan importante servicio.

Terminó su arenga con vivas a España, al Ejército y a los héroes de Tifaraui.

Acto continuo desfilaron las fuerzas por delante de éstos que inmediatamente después se acomodaban en varios camiones y reanudaban su marcha Melilla.

Todas las posiciones rendían honores a su paso. En Segangan y Nador el vecindario del vitoreó y les hizo objeto de delicados obsequios.

Al llegar a la plaza, los vecinos de los barrios exteriores les colmaron de agasjos.

La población había engalanado sus balcones el comercio había cerrado sus puertas y el público invadía las calles, dispuesto a hacer un magnífico recibimiento a los defensores de la posición sitiada.

A la entrada de la calle de Alfonso XIII se situaron el alto comisario, el comandante general interino señor Echagüe; los generales Castro Girona y Aldave, muchos jefes, oficiales y marinos y nutridas representaciones civiles.

Entre grandes aplausos y ensordecedores vítores y aclamaciones desfilaron los defensores de Tifaraui, precedidos de una compañía del regimiento de San Fernando, con banda de música.

Entre los defensores figuraban quince indígenas de la melilla número 2 que habían compartido con los españoles los horrores del asedio.

Al frente de los defensores iban el capitán Rodríguez Almeida, los tenientes Fernández Temprano y Jordán, todos de Isabel II; el alférez de Artillería Sr. Col y el de complemento de Ingenieros Sr. Topete.

El entusiasmo de la multitud era inenarrable.

Entre los vítores y el atronador estampido de los cohetes, el público, cortando las filas de los soldados, abrazaba a éstos, que contestaban a tan extremadas manifestaciones de entusiasmo con vibrantes vivas a España.

El alto comisario y los generales, jefes y oficiales permanecieron durante todo el tiempo que duró el desfile con la mano derecha a la altura de la visera en tiempo de saludo.

En el cuartel de Santiago, adornado con banderas y p tricornios rotulos, los soldados de Melilla recibieron a sus hermanos de armas con estruendosos vivas.

Acto seguido se sirvió a éstos un rancho extraordinario. Se les concederá varios días de descanso.

Todos los defensores de la posición presntan en sus semblantes las huellas del sufrimiento.

Dos episodios de la lucha

Melilla 26.—Se sabe que la muerte del capitán de Regulares Sr. Saénz de Buruaga ocurrió del siguiente modo:

Dicho capitán, con varios «skaris», se dispuso a coger varios prisioneros en el fragor de la lucha. Los presuntos prisioneros levantaron las manos y dijeron que eran amigos.

Inopinadamente, un moro le disparó un tiro y lo mató.

Nuestros soldados mataron al agresor.

El aparato que pilotaba el observador teniente Vila, alumno de la Escuela Superior de Guerra, que volaba cerca de Tifaraui, al ver a los legionarios el piloto, descendió mucho para hacer eficaz el fuego contra los moros.

Entonces, Vila recibió un balazo en la cabeza, y Salgado otro balazo en el corazón.

Cuando Vila fue recogido, tenía sujetas bajo los brazos los dos ametralladoras.

El desgraciado oficial, al caer, se rompió seis costillas.

El general Echagüe

Se asegura que el general Echagüe marchará al campo para tomar el mando de la línea de la vanguardia de la izquierda.

Bombardeo de Alhucemas

Melilla 26.—Continúa el fuego contra Alhucemas, habiendo quedado destruidas muchas viviendas.

En aquel campo se nota la presencia de más gente que en los días anteriores. Los rebeldes han instalado guardias.

Desde Dar-Mizzian efectuaron un paseo militar hasta Kandussi un batallón del regimiento de San Marcial y un escuadrón de Farseto.

El Parque móvil y las baterías de Tafersit y de Tizzi-Azza cañonearon y dispersaron varios grupos rebeldes.

En Afráu se presentó el sargento del Ter-

cio Justo Pradera, manifestando que, al dirigirse a la aguada con un moro, recibió un balazo.

Intentos de agresión

Melilla 26.—Los rebeldes, creyendo abandonadas las trincheras de que les desalojamos en el último combate, en la pasada noche se acercaron con objeto de recoger los cadáveres que en su desesperada huida abandonaron.

Las fuerzas de Regulares y de la harca amiga que allí se hallaban de vigilancia los rechazaron, causándoles algunas bajas.

Se sabe que en la noche del día 22 un pequeño grupo de rebeldes se aproximó a la posición de Afráu diciendo al oficial moro Achemelal que podía abandonar el puesto con las fuerzas, pues no serían agredidos, añadiendo que los españoles habían sufrido una nueva catástrofe, pues nos habían arrebatado Nador y otras posiciones importantes.

El oficial moro les dijo que se acercaran para que le explicaran mejor la situación en que nos hallábamos, y cuando el grupo se hallaba cerca, ordenó fuego, haciéndose una descarga cerrada, que causó al grupo cuatro muertos y tres heridos.

Otras noticias

Melilla 26.—Ha llegado a esta población el comandante militar de Alhucemas, coronel Monasterio.

Ha salido para Madrid el equipo quirúrgico que manda el comandante Talegon.

En la enfermería de Dar-Quebdani ha fallecido el capitán de Wad-Rás Sr. Alonso Díez.

Los indígenas del poblado Talilit se negaron a acudir al combate, al que fueron invitados por los cabileños rebeldes.

A las diez de la noche ha fondeado en este puerto el vapor «Lázaro», conduciendo una expedición de soldados. De madrugada ha llegado el vapor «Barceló». No se ha registrado ningún incidente.

Noticias de Tánger

Tánger 25.—Empleando el tono despectivo y molesto de siempre, un diario francés de la localidad publica un artículo en el que, refiriéndose a la noticia telegrafiada acerca del embarco de refueros que se hace aquí todas las semanas, dice que esto es verdad, pero tiene su justificación en la necesidad de descongestionar la ciudad, a causa de la crisis económica que existe, y añade que como saben que la zona francesa no es país de mendigos van allí a buscar trabajo que no encuentran en ninguna parte de la zona española—como si no se supiera que en la zona francesa es cada día más aguda la crisis existente.

En el mismo tono continúa hablando del infortunio español, diciendo textualmente que en último caso cada cual, en momentos de necesidad, debe arreglarse como pueda, y termina diciendo que más facilidades hallaron en la zona española, y en la misma España, los alemanes durante la pasada guerra.

De Ceuta

Ceuta 25.—Continúa en esta plaza el comandante general.

En Dar Akoba se encuentra el general Quijano de Llano con las columnas.

Se ha publicado un bando de la Comandancia, ordenando que todos los moros se provean de tarjeta de identidad, y todos los europeos, de certificado de nacionalidad. Quienes en 1.º de Octubre no lo hayan hecho; serán expulsados de la plaza.

Fallece un jefe de Gobierno

Desde Tokio comunican la muerte del presidente del Gobierno japonés, almirante Baron Tomasuro Kato, ocurrida ayer jueves. El difunto tomó parte en la guerra ruso-japonesa en el barco almirante, a las órdenes de Togo. Ocupó la cartera de ministro de la Guerra al estallar las hostilidades en 1914, y un año después fue ascendido a almirante.

Como delegado del Japón asistió a la Conferencia del Pacífico y del Desarme, celebrada en Washington, y a su vuelta el 11 de Julio del año pasado fue encargado de formar el Ministerio.

Una sirvienta, con quemaduras graves

Al inflamarse un infiernillo de alcohol se le prendieron las ropas a Teresa de la Orden Campo, de diez y seis años, sirvienta en la calle del Limón, 28, y resultó con graves quemaduras.

Los sucesos de Málaga

El cadáver del suboficial asesinado

El infortunado suboficial que murió en el cumplimiento heroico de su deber, al intentar reducir a los sediciosos, se llamaba D. José Ardoz, y prestaba servicio en el cuarto regimiento de Zapadores Minadores de guarnición en Barcelona.

Presentaba dos heridas de bala, una en el pecho y otra en la frente.

Del cuartel de Segalerva fué trasladado el cadáver al hospital Militar para la práctica de las diligencias judiciales.

Un episodio

La Unión Mercantil refiere el siguiente interesante episodio:

«En el puente de Tetuán, un alférez del regimiento de Toledo, que mandaba un grupo de soldados que se dirigía al muelle, encontrándose con un grupo de los soldados sublevados los cuales hicieron frente a aquéllos con ánimo de apoderarse del oficial; pero éste, con gran entereza, intimó a sus tropas a que le auxiliaran, siendo correspondido por aquéllas, que tomaron el puente militarmente obedeciendo órdenes del alférez mencionado.

Entonces uno de los del grupo rebelde aconsejó al oficial para que engrosase sus filas, a lo que contestó el alférez con un sablazo.

Entonces el soldado trató de hacer uso del fusil con ánimo de matar al oficial. Este, con gran entereza de ánimo, dió la voz de fuego a sus tropas.

Los sediciosos no esperaron más, dispersándose por distintos sitios y arrojando al río Guadalmedina el armamento.»

Confesos

Málaga 26.—Además del cabo Sánchez Barroso, se han declarado convictos y confesos varios soldados.

Procedentes de Madrid han llegado los auditores que intervendrán en las causas.

Varios soldados huyeron al campo

Málaga 26.—En las cercanías del pueblecito El Palo, la Guardia civil ha detenido a cuatro soldados de los que huyeron de Málaga.

Uno está herido.

Campeosinos llegados por la carretera de Zamarilla han declarado que encontraron dos soldados armados, de lo cual se deduce que un grupo numeroso se lanzó anoche al campo y está disperso.

Los detenidos

Málaga 26.—El juez militar, comandante Mena, ha recibido infinidad de declaraciones. Parece que los cargos se concretan contra tres cabos.

Los de tenidos son los siguientes: Cabo José Sánchez Barroso, del regimiento de Navarra; cabo Julián González González Recio, del regimiento de Guipúzcoa; artilleros, Francisco Díez González, José Casado Quinta, José Gorzález González García, Prudencio González Rodríguez; corneta de Infantería José Pallrés Lafuente; soldados, Mariano Quijarro Casado, Jesús Echevarría Oteyza, Marcelino Osinaga Gómez, Marcelino Bargul Mateo, Florentino Retrado García, Justo Gallego Romero, Juan Pagés Vila y Ramón Gironés Leifort.

Los escuadrones de Sagunto, de Córdoba, y la compañía de Cazadores, de Ronda, se alojan en edificios cedidos por el Ayuntamiento.

Los grupos de sediciosos se refugiaron en el asilo de San Bartolomé, y allí el padre superior logró persuadirlos para que se presentaran a las autoridades.

Entierro del suboficial

Málaga 26.—Se verificó ayer el sepelio del suboficial Ardoz.

Le tributó honores un piquete del regimiento de Borbón.

Asistieron los jefes y comisiones militares y muchos oficiales, suboficiales y sargentos francos de servicio.

El cadáver fué inhumado en un nicho del cementerio de San Miguel, cedido gratuitamente por el Ayuntamiento.

Más soldados detenidos

Málaga 26.—La Guardia civil de la barriada de Churrriana ha capturado este tarde a un soldado del regimiento de Borbón y otros de Isabel II que se hallaban ocultos en una casa de mala nota.

El gobernador al capitán general

Sevilla 26.—El general gobernador de Málaga ha celebrado una conferencia telefónica con S. A. el infante D. Carlos, informándole detalladamente del entierro del suboficial de Ingenieros José Ardoz, diciendo que ha constituido una verdadera manifestación de duelo, en la que han tomado parte representaciones de todas las clases sociales.

El general Nario presidió el duelo, ostentando la representación del infante.

No participó Garellano

Bilbao 26.—El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación en el que le manifiesta que, según sus informes, en los sucesos de Málaga no participaron los soldados de Garellano.

La guarnición aclamadisima

El gobernador militar de Málaga ha dirigido al ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Corrida de toros celebrada ayer en esta plaza, fueron invitadas las tropas de esta guarnición, que fueron aclamadisimas por el público que llenaba la plaza, vitoreando al Rey, a España y al Ejército.»

Desmintiendo unos rumores

El capitán general de la segunda región, en telegrama del 26 del actual, participa a este ministerio lo siguiente:

«Varios Cuerpos región y especialmente regimiento Granada, acuden a mi autoridad por conducto reglamentario lamentándose de falsos rumores publicados en la Prensa sobre supuestos actos de indisciplina en dicho regimiento y hacen presente su siempre probada lealtad y disciplina, así como vehementemente deseo de ser útiles a la Patria en momentos y sitios mayor peligro. Me complazco en ser intérprete ante V. E. de aquellas manifestaciones.»

Consejo de guerra contra el cabo Barroso

Noticias de Málaga dicen que esta madrugada se ha celebrado consejo sumárisimo para juzgar al cabo Barroso.

A pesar de la reserva oficial se asegura que la sentencia es gravísima.

Saló para Sevilla un oficial de la Guardia civil portador de la sentencia para la aprobación del capitán general de la región, la cual fué aprobada por dicha autoridad.

Propaganda antimilitarista

Noticias recibidas de Valencia dicen que al tomar el tren veinte reclutas que se dirigían a África, al mando de un oficial, se interpuso un sujeto que pistola en mano, les amenazaba para que se declarasen rebeldes a la orden de marchar a Marruecos.

Los propios soldados expedicionarios detuvieron al paisano, desarmándole y haciendo entrega de él a las autoridades.

INFORMACION DE MARINA

El "España" embarrancado

En el ministerio de Marina se ha facilitado hoy el siguiente parte del comandante general de la escuadra:

«El acorazado «España» embarrancó a causa de espesísima niebla a las once de la mañana de ayer sobre el cabo Tres Forcas, teniendo inundados los compartimentos de máquinas y calderas, pero coservándose estancado el resto del buque. Ha sido pedido a Gibraltar con urgencia el tren de salvamento que, según noticias, era esperado esta madrugada en el sitio del accidente. El tiempo está bueno por lo que se espera que pueda ponerse el barco a flote con auxilio de dicho tren de salvamento.»

De Cartagena salió para Tres Forcas el remolcador «Ciclopes» y el almirante de la escuadra, con los barcos de que dispone y son apropiados, está inmediato el lugar del accidente para prestar los auxilios que sean posibles.

Afortunadamente no ha ocurrido novedad en el personal.

Según noticias recibidas de Algeciras el material de salvamento debe haber salido de Argel, Gibraltar y Lisboa para Tres Forcas.

El tiempo sigue muy bueno; pero el barco continúa haciendo más agua.

Resoluciones de personal

Disponiendo que al terminar la licencia que disfruta el teniente de navío D. Pascual Cervera y Cervera embarque en el aviso «Urania.»

Notas políticas

Manifestaciones del duque de Almodóvar

El ministro de la Gobernación manifestó hoy a los periodistas que en las elecciones parciales para diputados a Cortes verificadas ayer resultó elegido por el distrito de La Vecilla el Sr. Sierra.

De los demás distritos donde ayer hubo elección no se habían recibido todavía datos definitivos.

Contestando a preguntas de los periodistas negó el ministro que se hayan efectuado ejecuciones en Málaga y afirmó que mal podía haberlas cuando todavía no se ha dictado sentencia.

Consejo de ministros

Según ha manifestado hoy el ministro de la Gobernación, el próximo Consejo de ministros se reunirá en la Presidencia el miércoles.

Firma del Rey

Decretos firmados por S. M. traídos en la valija de hoy:

Hacienda.—Ascendiendo reglamentariamente a jefe de Administración de segunda clase, a D. Eufasio Belda.

Idem reglamentariamente a jefe de Administración de tercera clase, a D. Francisco J. de Medina.

Concediendo honores de jefe superior de Administración, a D. Eugenio Rodríguez y Ruiz de la Escalera, que lo es de primera clase jubilado.

Idem honores de jefe de Administración a D. Enrique de la Cid y Velasco, contador de primera del Tribunal de Cuentas del Reino.

Trabajo.—Regulando la intervención del Poder público en las huelgas y paros.

El incendio de la Aduana de Irún

El subsecretario de Hacienda, Sr. Benítez de Lugo, manifestó esta mañana a los periodistas que el arquitecto del ministerio, que fué a Irún con motivo del incendio de aquella Aduana, después de haber hecho un detenido reconocimiento de los efectos del siniestro, telegrafa manifestando que éste ha sido mucho mayor de lo que se pensaba, y que los trabajos de desescombro son dificultosos a causa del mucho hierro retorcido por el fuego, habiéndose empezado ayer los trabajos preparatorios.

Contrabando descubierto

También he de decirles—agregó el Sr. Benítez de Lugo—según me comunica la Dirección general de Carabineros, se ha llevado a cabo en el muelle de Barcelona la detención de veinte cajas con un peso total de 1.870 kilogramos, conteniendo perfumería que pretendía sacarse de dicho muelle con un levante en el que constaba las mismas cajas, marcas y número; pero con la expresión de que el contenido era jabón común.

Bibliotecas y Museos

HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2.) de nueve a doce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos), 20, de ocho a catorce.

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a diez y seis y media.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Escuela Industrial (San Mateo, 6), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce.)

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 79), de nueve a quince.

Espectáculos

COMICO.—A las 6,30, Santa Isabel de Ceres. A las 10,30, La Mata.

CENTRO.—(Compañía Rambal).—A las 6 y a las 11, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA



LINEA DE CUBA-MEJICO: Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 10 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO: Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos de

Canabrieo a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábricas de acero, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras: montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa). España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Steakholme (Escocia); laboratorio de experimentos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles: polígonos de Ekmeel y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognani», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burk», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunfo». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vequero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal, Legislación interior, Geografía Universal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación internacional y contabilidad especial de la contabilidad y teneduría de libros.
D. Ciriano Rojas, Jefe de la División 4.ª... Lengua Francesa.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones...
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)...
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés...
HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del interesado, D. Andrés Chiciana, Profr. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CIRIANO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA y DON MARTÍN DE LEÓN, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matricula en la actual convocatoria: 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA IBERICA
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN
LIBAR
EQUIPACIÓ—ESPAÑA

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 14, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Diétrix, Lejlaive et Cie

LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á L. Bonne-Borne, pres. d'ANZEN
á B. sec-Yutz, pres. de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molinos—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose además opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL: Bajo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 6.500 id.

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPPELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antioxidante que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesenta y cinco Empresas marítimas y Casas navieras.

fabricadas en los establecimientos y cocinas pinturas preparadas "Lagolin".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

BOOTTOP (para carbón y bodegas) BOOTTOP, y del tipo rival

Case principal en LONDRES, 5, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Ode

Se vende en todas las partes donde hay comercio